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Geometrische Optik

Spiegel: Linsen:
Einfallswinkel = Reflexionswinkel Snelliussches Brechungsgesetz

n siné =n,sind,

Wellenoptik: L ~ A
Geometrische Optik: L >> A



Brechung an einer gekrummten Grenzflache




Brechung an einer konkaven Grenzflache

Eine konkave Grenzflache sei1 durch emnen Kreis mit dem Radius R = 3 cm und dem Mittelpunkt C' an
(z, = 0,y, = 0) gegeben. Ein an der Position S (zg = -1.1, yy = 0.60) cm emittierter Lichtstrahl trafft auf diese
Flache am Punkt P in der Héhe Yp = 0.30 cm. Der Brechungsindex 1st ny = 1 links und ns = 1.4 rechts der

Grenzfliche. Wie groB 1st der Winkel, welcher von der Normalen auf die Grenzflache am Punkt P (die ¢ und P
verbindende graue Linie) und dem gebrochenen Strahl emngeschlossen wird?
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Dicke Linsen

Ry =10 [em] U

Ry =10 [cm]

d= |1 [em]

Iy = |5 [em] U

Y= |0 [em] D
Rot Griin Blau

NUmg = |1 1 1

Nlinse — 2 25 3

show: WIRot [IGrin [ Blau plot




Spharische Aberration

Brennpunkt

Brennweite
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Chromatische Aberration

Rot Griin Blau
NUmg = 1 1 1
Nlinse — 2 2.2 2.5

show: ¥ Rot Griin Blau plot




kleinen Winkeln zur optischen Achse

n siné =n,sind, 0 =¢+p
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Linse (kleinen Winkeln)

%o Yo=Y, 6, (X —X,) Yo =Y+ (% —X)

n,—n n —
¢1:%y1+_0¢o 9, = . Oy2+_1¢1
i n, R,Nn, n,




Ray tracing mittels Transfermatrixmethode

Zeichne optisches System

Brechung an planarer Grenzflache | Brechung an konvexer Grenzflaiche || Brechung an konkaver Grenzflache | Bikonvexlinse || Bikonkavlinse

Linsensystem Brille - Auge | Kondensorlinse | Immersionslinse

zwischen Grenzflichen Yia=Yit ¢| (Xi+1 - Xi)

N, —N n
_ 1 2 1
yi+_¢i

bei Grenzflache P S—
h n,R n,



diunne Linsen (kleinen Winkeln)

Brennweite




Abbildungsgleichung fiir diilnne Linsen

f=2 [em]
Lo = -5 [cm]
Yo = 0.5 [cm]
T; = 3.33333 [cm] D = 50.0000 [m!]
Y — -0.333333 [ecm] m = -0.666667
plot
tdbebebe - TP I_‘:TJ-:-H.'!-:—;:;
———




Abbildungsgleichung fur dinne Linsen




dinne Linsen

Sammellinse

f>0 - B Y

Zerstreuungslinse

N

f <0 | 0.

PE



Brennweite

=|-2

[cm] | xo — || xo —

— 0.5

[em]

= |78.3333

[cm]

Wie grol} 1st die Brennweite dieser Linse (in cm, gerundet auf die erste Nachkommastelle)?
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[en]



Reelle und virtuelle Bilder

f=n [cm]

Ty —|-5 [c111]’x0<—”><0—>]
Yo — 1 [c111]’y0T”y01]

Li = 1.25000 [em] D)= 100000 [m ']
Y —|-0.250000  |[em] 12— |-0.250000

The unage is real and mverted.




Diaprojektor

2f <x, <f /

Schirm



anterior chamber
aqueous humor

choroid

optic nerve

suspensory ligaments
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Kurzsichtig
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Weitsichtig



Yo

Lupe

Nahpunkt N ~ 25 cm

T T

VergroBBerung m ~ N/f



Galilel'sches Teleskolz_)
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KeEIersches TeleskoE
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MikroskoE

A

Focus of objective lens

Image formed by the objective lens

I:'lbject ___i_r_____.,,___-.-_-r_l.-—:..i_.——.—

] ; Focus of evepiece
= Virtual image seen by the eye




